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Анотація. Сучасна лінгвістика характеризується становленням і формуванням нового перспективного напряму, в основі 

якого лежить антропоцентрична теорія мовленнєвих жанрів (ТМЖ). Популярність цього напряму полягає в зацікавленості 

науковців феноменом віртуального спілкування, який має певну структуру й відрізняється механізмами впливу на соціаль-

ний контент. Багатомірність та багатство жанрових форм визначає необхідність різнопланового підходу до вивчення МЖ у 

сучасній генології. Автором подано основні теоретичні засади дослідження теорії мовленнєвих жанрів. З урахуванням здо-

бутків сучасних досліджень проаналізовано концепцію мовленнєвих жанрів, описано особливості й функції зображальних 

елементів мовленнєвого жанру. Доведено, що сучасний мовленнєвий жанр і його різновид віртуальний мовленнєвий жанр – 
це інформаційно-комунікативне середовище, в якому є певне стильове оформлення, сфера комунікації, мовленнєва поведін-

ка. Мовленнєвий жанр і віртуальний мовленнєвий жанр належать до писемної комунікації й спираються на максимально 

повне використання лексичних, граматичних, графічних, медійних засобів мови, що передбачає внесення певних коректив, 
а також відрізняється діалогічністю й монологічністю форми.  
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Вступ. Соціальні мережі посідають чільне місце в 

сучасному мовознавстві, де є частиною віртуальної 

реальності. Термін «віртуальна реальність» вперше 

з’явився після публікації Вільямом Гібсоном у 1984 

році роману «Neuromancer». Незабаром після цього 

віртуальну реальність почали розуміти як простір, 

який створений всесвітньою телекомунікаційною 

сіткою [4]. 
Останнім часом мережу Інтернет досліджують у рі-

зних галузях, що вказує на її багатофункційність. 

Адже явища, які відбуваються у повсякденному жит-

ті, мають своє дублювання й у світовій павутині. За 

допомогою Інтернету люди навчаються, подорожу-

ють, купують речі, налагоджують особисте життя, 

знаходять друзів, поринають у світ музики й літерату-

ри. Та найголовнішим, на нашу думку, є те, що всі 

учасники віртуального світу мають змогу доторкну-

тися до найрізноманітнішої інформації, поглинати її 

та відтворювати під час комунікації. 
 Актуальність нашого дослідження полягає у ви-

світленні теоретичних засад мовленнєвого жанру, 

який у сучасній лінгвістиці стає загально-
філологічним явищем і відіграє важливу роль у мово-

знавстві, бо «постійно відкривають нові МЖ. Деяким 

жанрам мовлення присвячено чимало лінгвістичних 

праць, однак їх природа ще цілком не розкрита і ви-

магає додаткового вивчення. Інтерес до лінгвістичної 

генології обумовлений також тим, що мовознавці 

прагнуть осмислити її статус і місце в ряду лінгвісти-

чних дисциплін» [3, с. 11]. Учені обговорюють спосо-

би ідентифікації жанрів, виокремлення їхніх ознак, 

типологію жанрових форм, методологію й терміноло-

гію жанрів, функціонування жанрів у різних сферах 

спілкування та ін. Т. Шмельова пропонує «виходити 

за межі повсякденного спілкування, на базі якого було 

започатковано теорію мовленнєвих жанрів, й аналізу-

вати жанри в різних сферах функціонування, що ви-

значає жанрові трансформації» [18, с. 90–91]. Такі 

спроби здійснюються в мовознавчій традиції на рівні 

статей (А. Амбросимова, Ф. Бацевич, В. Дементьєв, 

А. Константинова, Т. Стексова, Т. Тарасенко та ін.), 
на рівні глибоких монографічних досліджень (Н. 

Асмус, М. Бахтін, Ф. Бацевич, В. Дементьєв, С. Фор-

манова, Т. Шмельова і т. ін.), у складі діалогічної 

єдності (Н. Арутюнова, Ф. Бацевич, І. Борисова, І. 

Романюк) тощо. У зарубіжній мовознавчій традиції, 

зокрема польській, українській, російській та західно-

європейській, мовленнєвим жанрам приділено значну 

увагу: Анна Вежбицька, Станіслав Гайда, Флорій 

Бацевич, Ніна Арутюнова, Маргарита Кожина, Василь 

Гольдін, Тетяна Шмельова, Майкл Даф, Майкл Култ-

хард, Деніс Хаймз, Цветан Тодоров та ін. 
 Генологія, як самостійна галузь мовознавства, ак-

тивно розвивається з середини ХХ ст. На сучасному 

етапі вчені зосереджують увагу на віртуальній гено-

логії як новому напрямку дослідження Інтернет-
лінгвістики (О. Горошко, Т. Полякова), Інтернет-
спілкування: інформативні (Т. Анісімова, Т. Жукова), 

презентативні (О. Горошко, Т. Полякова), комуніка-

тивні (Н. Хаметшина, Л. Щипицина) та ін. мовленнєві 

жанри. 
Формулювання мети й завдань статті. Метою 

статті є дослідження й аналіз теорії мовленнєвих жан-

рів у сучасній лінгвістиці. Мета зумовила розв’язання 

таких завдань: 1) систематизувати й узагальнити 

теоретичні засади зародження й дослідження мовлен-

нєвих жанрів та їхніх наукових інтерпретацій; 2) роз-

крити поняття віртуального мовленнєвого жанру. 
Виклад основного матеріалу й обгрунтування 

отриманих результатів дослідження. Засновником 

теорії мовленнєвих жанрів є М. Бахтін, який ще в 50-х 

роках ХХ ст. зазначав на необхідності створення ти-

пології мовленнєвих жанрів за сферами людської 

діяльності. Він визначав мовленнєвий жанр як «відно-

сно стійкі й нормативні форми висловлювання, в яких 

кожне висловлювання підпорядковується законам 

цілісної композиції й типам зв'язку між реченнями-
висловлюваннями» [2, с. 159]. Під висловлюванням 

М. Бахтін розумів одиницю мовленнєвого спілку-

вання, межі якої визначаються зміною мовленнєвих 

суб'єктів, які є першою конституційною особливістю 

висловлювання. «Ця завершена цілісність висловлю-

вання, що забезпечує можливості відповіді, визнача-

ється трьома моментами (або чинниками), які нероз-

ривно пов'язані з органічним цілим висловлення: 1) 

предметно-смисловою вичерпністю; 2) мовленнєвим 

задумом або мовною волею мовця; 3) типовими ком-

позиційно-жанровими формами завершення» [Там 
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само, 182]. Великого значення М. Бахтін надавав ви-

вченню мовленнєвих жанрів ще й тому, що для мовця 

характерні не лише обов'язкові форми загальнонарод-

ної мови (словниковий склад і граматична будова), а й 

обов'язкові форми висловлювання, тобто мовленнєві 

жанри, які вкрай необхідні для взаєморозуміння, як і 

форми мови.  
М. Бахтін увів поняття первинних (простих) і вто-

ринних (складних) мовленнєвих жанрів. До перших 

він відносив жанри, які склалися в умовах безпосере-

днього мовленнєвого спілкування, до других – жанри, 

що склалися в умовах складного й високорозвиненого 

культурного спілкування (переважно писемного). У 

процесі свого формування вторинні жанри вбирають 

у себе й переробляють первинні (прості) жанри [2, с. 
162]. 

Підхід М. Бахтіна є провідним у визначенні теорії 

мовленнєвих жанрів, яке згодом поглиблюється й 

доповнюється відомими лінгвістами, як-от: Г. Солга-

ник зазначає, що жанр – це установка на певний тип, 

спосіб зображення, характер і масштаб узагальнень, 

вид підходів, ставлень до дійсності [15, с. 7]; В. Оди-

нцов визначає жанр як вид тексту, який характеризу-

ється єдністю конструктивного принципу, своєрідніс-

тю композиції й використанням стилістичних прийо-

мів [13, с. 26]; В. Гольдін до актуальних проблем тео-

рії мовленнєвих жанрів відносить: 1) параметризацію 

жанрових форм і встановлення системних відношень 

між параметрами; 2) створення класифікації і багатоа-

спектної типології жанрів; 3) уточнення провідних 
опозицій в системі термінів генології; 4) стуктуриза-

цію понять генології в системі загальнолінгвістичних 

концептів; 5) дослідження жанрових форм в історич-

ному аспекті [6, с. 2]; В. Дементьєв пропонує виділи-

ти такі напрями в теорії мовленнєвих жанрів: лінгвіс-

тичне вивчення мовленнєвих жанрів (генологію) і 

прагматичне вивчення мовленнєвих жанрів (жанроло-

гію) [9, с. 47]. На думку вченого, якщо скористатися 

семіотичною парадигмою «семантика – синтактика – 
прагматика», то можна говорити про те, що семантика 

основну увагу приділяє синтактиці й семантиці мов-

леннєвого жанру, а синтактика – прагматиці. Синтак-

тика мовленнєвого жанру активно послуговується 

здобутками лінгвістики тексту, в якій мовленнєвий 

жанр розуміється як системно-структурний феномен; 

він є складною сукупністю мовленнєвих жанрів, які 

доцільно дібрано й об'єднано не безпосередньо, а 

через мовленнєвий жанр в цілому. 
Концепції, що В. Дементьєв об'єднує в умовну гру-

пу «семантичного вивчення мовленнєвих жанрів», 
мають на меті аналіз семантики мовленнєвих жанрів, 

який передбачає аналіз лексики. Розбіжності вбача-

ються в тому, скільки існує мовленнєвих жанрів, які 

типові мовленнєві форми вважати, а які не вважати 

мовленнєвими жанрами. У цьому ж напрямку здійс-

нюють свої дослідження А. Вежбицька (1997) (модель 

опису мовленнєвих жанрів за допомогою примітивів) 

і Т. Шмельова (1997) (модель мовленнєвого жанру). 
Генологія спирається на методологію й терміноло-

гію теорії мовленнєвих актів, втім деякі дослідники 

ототожнюють мовленнєві жанри й мовленнєві акти. В 

генології мовленнєві жанри є діалогічним явищем і 

розуміються як моделі інваріантно-варіантного типу. 

Вони досліджуються з урахуванням синтагматичних і 

парадигматичних відношень системи. Мовленнєві 

жанри розглядаються в основному з точки зору мов-

ця, його інтенцій. Це, на думку В. Дементьєва, спро-

щує й об'єднує концепт мовленнєвого жанру, оскільки 

тема мовленнєвого жанру в лінгвоцентричних дослі-

дженнях розуміється як предмет мовлення, а у М. 

Бахтіна і тема, і стиль певною мірою є прагматични-

ми. 
Наступний напрям у теорії мовленнєвих жанрів – 

жанрологія, яку В. Дементьєв визначає як прагматич-

не вивчення мовленнєвих жанрів. Такий підхід склав-

ся з урахуванням неповноти лінгвістичного визначен-

ня мовленнєвих жанрів. Річ у тім, що монологізація 
ідеї мовленнєвих жанрів абсолютизує наміри мовця, 

що цілком можна застосувати до віртуального мов-

леннєвого жанру. Розуміння мовленнєвого жанру в 

межах прагматики дає змогу розглядати його як «вер-

бально-знакове оформлення типових ситуацій соціа-

льної взаємодії людей» [7, с. 75]. Н. Кожина [12, с. 47] 
зауважує, що недоліком такого напряму є його недо-

статня лінгвістичність, тобто надмірне захоплення 

екстралінгвістичними й соціологічними чинниками 
призводить до того, що мовленнєві жанри розгляда-

ються як явища, які протиставляються мовним яви-

щам, а власне лінгвістичним засобам відводиться 

другорядна, службова роль. 
Основні розбіжності в лінгвістичному й прагмалін-

гвістичному напрямах дослідження жанрів В. Демен-

тьєв вбачає в: 1) орієнтації на монолог – орієнтації на 

діалог; 2) орієнтації на логіку, граматику, психологію 

– орієнтації на взаємодію з соціально-культурними 

умовами конкретної ситуації – соціологію [9, с. 28–

29]. Разом з тим, на думку вченого, обидва напрями 

однакові. На основі загальної комунікативної природи 

мовленнєвих жанрів і мови можливий синтез, оскіль-

ки жанри як і мова є засобом соціальної взаємодії. 

Тому він пропонує називати мовленнєві жанри такого 

характеру «комунікативною генологією» [Там само]. 

Якщо докладно проаналізувати віртуальний мовлен-

нєвий жанр, то на поверхні будуть його жорсткі озна-

ки, оскільки він є проміжною ланкою між мовою і 

мовленням. Г. Богин (1997), М. Федосюк (1997) і В. 

Дементьєв (2002) визначають мовленнєві жанри як 

комунікативні атрактори, що обмежують інтерпрета-

цію мовленнєвих висловлювань і тим самим роблять 

її стандартною, що знижує ступінь невизначеності 

комунікації. 
Такої ж думки дотримується і К. Долинін, який ро-

зглядає мовленнєвий жанр як засіб організації соціа-

льної взаємодії, що виконує низку важливих функцій, 

як-от: 1) орієнтування адресата в мовленнєвій події 

через активацію відповідного сценарію і включення 

відповідної установки; 2) керування в мовленнєвій 

поведінці адресантом; 3) встановлення правил гри: 

вибудовуємо своє мовлення за правилами певного 

жанру, мовець маніфестує себе як носія певного ста-

тусу і виконувача певної ролі, тобто вибір мовленнє-

вого жанру певною мірою характеризує суб'єкта; 4) 

згуртування індивідів в межах соціуму (обручі на 

діжці): задля успішної інтеграції в соціумі необхідно 

володіти не лише відповідною мовою, а й загально-

прийнятими правилами мовленнєвої поведінки [11, с. 
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132]. 
Щодо типології мовленнєвих жанрів, то К. Сєдов 

пропонує виділяти мовленнєвий жанр у вузькому 

розумінні – як мікрообряд, який є вербальним оформ-

ленням інтеракції партнерів, тобто задовга взаємодія, 

яка породжує діалогічну єдність або монологічне 

висловлення, що містить кілька мікротекстових оди-

ниць: субжанр – як жанрову форму, що є одноактним 

висловлюванням, яке дорівнює одному мовленнєвому 

акту і може входити до жанру як тактика (внутріш-

ньожанрова тактика – сюжетний поворот в межах 

жанрової інтеракції); гіпержанр – як мволеннєві фор-

ми, що супроводжують соціально-комунікативні си-

туації, які об'єднують у собі кілька жанрів (гіпержанр 

– застілля, жанри – тост, застільна бесіда і т. п.) [7, с. 
137]. 

О. Сиротиніна пропонує розділити власне мовлен-

нєві жанри, в яких відсутнє спеціально сплановане, 

свідоме використання побудови мови й використання 

в ній певних мовних засобів і риторичні, які свідомо 

плануються і в яких використовуються ті чи інші 

засоби. Крім того, вона зазначає, що всіляке людське 

спілкування здійснюється в мовленнєвих жанрах, 

тому їхнє дослідження вкрай важливе. Сумніви мо-

жуть виникнути лише тоді, коли навчають мовленнє-

вим жанрам. Очевидно, навчати можна лише тим з 

них, які одночасно є або можуть бути риторичними 

[14, с. 31]. К. Сєдов, підтримуючи думку О. Сироти-

ніної, також пропонує ототожнювати поняття вторин-

них і риторичних жанрів [7, с. 125]. 
Найбільш вичерпний варіант типології мовленнє-

вих жанрів належить В. Дементьєву [10, с. 149], який 

бере за основу класифікації запропоноване Т. Г. Ви-

нокур протиставлення двох полярних мовленнєвих 

задумів – фатики й інформатики. Для типології фати-

чних мовленнєвих жанрів автор пропонує дві підста-

ви: 1) непряма ступінь і 2) становище на шкалі міжо-

собистісних відносин А. Р. Балаяна. Інформативні ж 

жанри поділяються на особистісно релевантні, які 

погіршують або покращують міжособистісні стосун-

ки, й особистісно нейтральні.  
Дослідники Інтернет-спілкування (О. Войскунсь-

кий, О. Вакуленко, P. Kelly, E. Reid, Sh. Turkle) виді-

ляють особливості, які властиві всім формам спілку-

вання у віртуальному просторі: анонімність, невиди-

мість, відсутність єдності простору й часу, створення 

«віртуального Я», обмежене сенсорне переживання, 

ускладнення у трансляції емоцій, емоційна невиму-

шеність, використання особливих скорочень та сленгу 

тощо [4]. Щодо соціальниих параметрів віртуальних 

мовленнєвих жанрів, то майже всі вони характеризу-

ються структурою участі: один-одному, один-
багатьом, багато-одному, багато-багатьом. Аудиторія 

віртуальних мовленнєвих жанрів може коливатися від 

кількох осіб до кількох сотень або, навіть, і тисяч 

осіб. Учасники комунікації, тема, мета, тональність і 

норми можуть бути абсолютно різними, залежно від 

форм і жанрів віртуальної комунікації. 
Висновки. Мовленнєвий жанр свій початок бере з 

класичної теорії мовленнєвих жанрів, започаткованої 

М. Бахтіним і розвиненої Г. Богиним, В. Гольдіним, І. 

Гореловим, В. Дементьєвим, К. Долиніним, В. Один-

цовим, К. Сєдовим, О. Сиротиніною, Г. Солгаником, 

М. Федосюком, Т. Шмельовою і т. ін. Віртуальний 

мовленнєвий жанр функціонує в мережі Інтернет, має 

на меті електронне спілкування, схоже за формою з 

традиційною комунікацією. Наукові здобутки, прис-

вячені типології мовленнєвих жанрів, мають нові 

форми й підходи, що пов'язано з інтеграційними й 

глобалізаціними процесами в суспільстві.  
Перспективу дослідження вбачаємо в докладному 

аналізі особливостей віртуального мовленнєвого жан-

ру 'статус у соціальних мережах', його специфіку як 

інформаційно-комунікативного середовища й особли-

востям мовленнєвого спілкування в мережі Інтернет. 
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Theoretical principles of research of speech genre 
T. S. Bosa  
Abstract. Modern Linguistics is characterized by the creation and formation of the new promising direction, based on the antropo-
centrična theory of speech genres (TSG). The popularity of this area lies in the interest of scholars of the phenomenon of virtual 
communication, which has a structure and different mechanisms of influence on social content. Multidimensionality and the wealth 
they form determines the need for a diversified approach to the study of SG in genologìï. The author presents the basic theoretical 
framework of the study of the theory of speech genres. Taking into account the achievements of modern research, analyzed the con-
cept of speech genres, describes the features and functions of the graphical elements of the speech genre. It is proved that modern 
speech genre and it's kind of a virtual speech genre is informational and communicative environment, in which there is a particular 
style of design, field communications, speech behavior. Speech genres and virtual speech genre belong to written communication, 
and based on the most complete use of lexical, grammatical, graphical, display means language that involves making certain correc-
tions, as well as different dialogic and monologue forms.  
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